

是“标准之争”还是信任考验？

——乳品新国标再引争议调查



(资料图片)



□据 新华社(记者 吴涛)

12月3日,针对有关乳品新国标的制定过程的公众质疑,卫生部有关专家进行了回应。

那么,为何在半年前就被广泛质疑后,有关2010年3月公布实施的乳品新国标的争议再起波澜呢?有专家认为,新国标如此频频引发大规模争议,深层次里是在我国食品安全事件频发背景下,社会不信任情绪的体现。

1 所谓乳品新国标“制定内幕”再次引发争议

近段时间,有关我国乳品新标准制定过程“内幕”的披露引起了社会极大关注:2010年我国开始实施的《生鲜牛乳收购标准》(即新国标)存在三大问题:一是标准初稿由蒙牛、伊利等国内几个大企业起草,新国标涉嫌被大企业绑架;二是新国标讨论形成的终审稿中两项关键性标准(即每毫升生乳含

有的菌落数、每百克生乳的蛋白质含量)最后“被神秘翻盘”,有暗箱操作之嫌;三是具体的起草单位和个人并没有公开,标准制定过程不透明。

有评论指出,用利益集团制定的标准规范利益集团,就像让窃贼保管保险柜钥匙一样荒唐。也有声音认为问题在于起草、定稿要透明,尤其

是涉及民生的牛奶。他们建议追究主管者的责任,查查他们是否被几大乳业“潜规则”了,以儆效尤。

今年6月,广州奶业协会理事长王丁棉炮轰“中国乳业标准是世界上最差的标准”、“一夜倒退25年”,随后引发大规模争议。即使最终农业部和卫生部等相关部委出面回应,依旧未能完全平息争论。

2 部分业内专家:新国标有的是真降,有的是明降暗升

在一些行业专家看来,新国标是否倒退还需看具体情况。

从历史纵向看,最受关注的两个指标之一——生鲜乳菌落数,新国标是明降暗升。

广东省奶业协会秘书长陈三有说,农业部门1986年制定的《生鲜乳收购标准》(GB/T6914-86)将每毫升生乳中所含菌落数分为50万、100万、200万、400万四个等级。而新国标则取消了分级,将

菌落数标准调整为200万个。

“以前是每毫升菌落数高于400万个不收,而现在是高于200万个不收,从这个意义上讲,新国标的标准是提高了。”陈三有说。

而另一个指标蛋白质含量,新国标将每100克生乳中含有的蛋白质从2.95克调整为2.8克,标准的确实下降了。从国际上看,我国生鲜乳的标准与欧美国家有较大差距。

广东省奶业协会会长关伟昆

说,在欧美国家,生鲜乳更受关注的是两个指标:菌落数和体细胞数。据了解,欧美国家一般都要求每毫升生鲜乳的菌落数在10万个以下,远远高于我国200万个的标准。而对体细胞数,虽然国内生鲜乳检测中也有此项检测,但关注度并不像蛋白质含量和菌落数那么高。

“我国奶牛规模化养殖水平比欧美国家低不少,存在差距是肯定的。”陈三有说。

3 “标准之争”本质是信任危机

对于新国标为何如此制定,卫生部曾在今年7月牵头组织有关部委作过官方解释。

根据解释,新国标将蛋白质指标定为每100克含量大于等于2.8克,最主要的考虑在于:一是在我国目前的奶牛饲养中,粗饲料结构单一、优质饲草饲喂率低,因此生乳蛋白质含量也较低;二是我国绝大部分奶牛在5月到9月进入泌乳高峰期,而这时天气炎热,奶牛饮水多,导致夏季生乳蛋白质含量较低。

而将菌落数指标定为每毫升200万个,主要是因为目前我国奶牛小规模散养比例较高,100头以上规模养殖比例仅为23.1%,5头以下比例为32.4%,这种小规模养殖的现状短期内难以改变。养殖水平低造成生鲜乳菌落数较高。当前,新国标设置的菌落数指标能够保护大量

中小规模奶农的利益,维护我国奶业稳定发展。

奶业巨头蒙牛和伊利企业等也喊冤:企业的确参与起草了初稿,但最终稿要经过反复讨论和修改,企业无法控制。但这些都未能平息社会质疑。

有业内人士指出,本次争议的关注点集中于公开透明等问题,焦点已从标准本身是否合理发展到标准制定的程序性问题。从表面上看,新国标的确存在未公布起草单位、主要起草人等程序缺陷,必须改进。但从深层次看,新国标引起多番争论且难以平息,还与我国食品安全事件频发及社会上存在的普遍不信任情绪有关。

专家认为,“标准之争”的彻底平息,首先要过的是社会“信任关”,而这需要有关部门采取公开透明、充分听取各方意见等措施,化解疑点。

相关链接

卫生部专家:

从未放宽“百姓餐桌”乳品标准

□新华社北京12月3日电

近日,有媒体质疑乳品新国标的制定过程,担心国家为保障大企业利益而降低乳品标准。对公众的疑问,卫生部相关负责人及专家进行了解答。

“企业不可能‘绑架’乳品标准。”卫生部食品安全综合协调与卫生监督局食品安全标准处处长张旭东肯定地说。

据介绍,一项食品安全标准的出台包括立项、起草、公开征求意见、审评、报批等多个环节,企业界代表只参与前两个环节。乳品新国标的制定过程大约有600名各界人士参与,参与起草的专家有70多位,其中企业代表9人。

“其中最关键的是审评环节,而在审评及以后的各个环节,绝对没有企业参与,这是有明文规定的。”审评委员会秘书处副研究员王君说。

“我可以负责任地说,对于放到百姓餐桌上的产品,新标准只高不低。”乳品安全标准专家组组长、中国疾控中心营养与食品安全所副所长王竹天说。

以婴儿配方食品为例,新国标增加了10多项检测内容,仅维生素一项就增加了维生素K、泛酸、叶酸的检测,在矿物质、污染物等微生物项目中也增加了相应内容,有些标准比国际标准更加严格。

专家介绍,在新发布的66个乳品安全国家标准中,包括生乳、婴幼儿食品、乳制品等15项,生产规范标准2项和检验方法标准49项。与老国标相比,新国标突出与人体健康密切相关的限量规定以及标准的强制性,其中对“百姓餐桌”上可见产品的各项指标均有所提高。

张旭东表示,今后将进一步加强与公众的沟通,促进食品安全知识的普及,避免大家产生误解。

美容健身团购券

订版热线: 63232112 63232113 63232133

券券有美丽 便宜乐翻天

《美容健身团购券》栏目开办啦! 栏目工作人员将为您打探、搜寻最时尚、最新潮的美容秘笈、健身顾问,向您推荐人气旺、口碑好的美容名店健身机构。为了让消费者有目标的选择美容健身消费,也为了让企业利用自身优势,用折扣来吸引消费者,《美容健身团购券》将采取与商家、读者互动的方式,张张团购券将带给商家旺旺人气,带给读者轻松消费。您想成为我们的美丽达人吗? 拿上团购券行动起来! 您想推介你的招牌吗? 快快拨打本报热线参加吧! 让我们一起将美丽进行到底!

洛阳亚峰美容

北京东方公证处证据保全:(2011)京东方内民证字第5844号

韩国整形机构——力挺摆刀除皱

专利发明人:

洛阳亚峰美容
——黄学峰

专利号:ZL200920003461.9

除皱无顶峰
祛皱在亚峰

www.huangxuefeng.com

除皱

凭此券
优惠3000元

地址:西工区凯旋东路20号定鼎路与凯旋路交叉口西100米

联系电话:63917111
13663896389